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I. ZUŻYCIE TECHNICZNE BUDYNKÓW I BUDOWLI 
 
Przez zużycie rozumie się utratę wartości szacowanej nieruchomości wynikłą z jej 
zużycia technicznego (fizycznego), funkcjonalnego (użytkowego) i środowiskowego. 
Istotą zużycia technicznego jest utrata wartości obiektu budowlanego na skutek 
faktycznego zniszczenia poszczególnych elementów konstrukcyjnych, wykończenia i 
wyposażenia.. 
 
Zużycia technicznego budynków i budowli nie można utożsamiać z amortyzacją 
księgową, gdyż stawki amortyzacyjne są znacznie wyższe, a celem ich odliczania są 
odpisy amortyzacyjne na remont środka trwałego i jego wymianę. 
 
Zużycie techniczne ustalane przez rzeczoznawców budowlanych lub majątkowych w 
oparciu o rzeczywisty stan techniczny budynków i budowli i umorzenia księgowe 
ustalane w oparciu o stawki amortyzacyjne, nie mogą być i nie są tożsame. 
 
Zużycie techniczne oblicza się od całkowitej wartości budynku, budowli i zależy od 
wielu czynników. Do najważniejszych zaliczamy: 
- wiek obiektu budowlanego, 
- trwałość zastosowanych materiałów, 
- jakość wykonawstwa budowlanego, 
- sposób użytkowania i warunki eksploatacyjne, 
- wady projektowe,  
- sposób prowadzenia gospodarki remontowej, itp. 
Zużycie to najczęściej określa się procentowo. W pewnych przypadkach pożądane 
będzie wzięcie pod uwagę zamiast określonego procentu utraty wartości: 

a) nakładów finansowych niezbędnych do doprowadzenia obiektu do 
używalności w dobrym stanie technicznym, 

b) pozostałego okresu użytkowania obiektu dla prowadzenia danej 
działalności gospodarczej. 

 
Ocena stanu technicznego obiektu może być dokonywana w sposób wizualny lub 
badawczy, w zależności od rodzaju stwierdzonego przez likwidatora (rzeczoznawcę) 
zużycia całego obiektu, w tym poszczególnych jego elementów. 
 
Jeżeli likwidator (rzeczoznawca) nie może samodzielnie wykonać takiej oceny, 
winien ją powierzyć uprawnionemu do tego specjaliście lub właściwej jednostce 
badawczej. 
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1. Sposoby określania zużycia technicznego obiektów budowlanych  
 (budynków, budowli).  

  
Stopień zużycia technicznego obiektów budowlanych można ustalić między innymi 
na podstawie: 
1) średnioważonego zużycia technicznego obiektu - metoda średnioważona, 
2) średniego wskaźnika zużycia technicznego obiektu - metoda czasowa ROSSA 

(liniowa i nieliniowa).  
 
1) Metoda średnioważona 

 
Jest to metoda wymagająca wiedzy fachowej i ma zastosowanie wówczas, gdy 
rzeczoznawca dysponuje danymi odnośnie struktury rodzajowej oraz wartościowej 
składowych elementów w wycenianym obiekcie. 
 
Obiekty budowlane, a zwłaszcza budynki złożone są z wielu elementów, które 
zużywają się (tracą na wartości)w różnym tempie.  
Aby ustalić stopień zużycia technicznego obiektu, należy: 

 dokonać podziału obiektu na i-te elementy 
 ustalić procentowy udział kosztów poszczególnych elementów w koszcie 

całego nowego obiektu Ai{%} 
 ocenić stopnie zużycia poszczególnych elementów Szt(i) 
 określić średnioważony stopień zużycia całego obiektu według  następującego 

wzoru Sw
zti 

Sw
zti  = Ai x Szt(i) / 100% [%] 

 
Oszacowanie stopnia zużycia wymaga także uwzględnienia następujących 
przesłanek 

 założonej trwałości (żywotności) technicznej elementu  (Tt) 
 informacji o przeprowadzonych remontach i konserwacjach elementów 
 okresu eksploatacji elementu (t) 

 
Po oszacowaniu stopnia zużycia poszczególnych elementów obiektu budowlanego 
należy określić sumę stopni zużycia dla całego obiektu  

Sw
o = n

i=1 Sw
zti 

gdzie  
n to liczba i-tych elementów 
 
TABELA PRZYKŁADOWA ELEMENTÓW SCALONYCH 
 

LP ELEMENT 
OBIEKTU LUB 

ELEMENT 
SCALONY 

UDZIAŁ 
ELEMENTU 
W KOSZCIE 

OBIEKTU 
Ai[%] 

STOPIEŃ ZUŻYCIA 
TECHNICZNEGO 

ELEMENTU 
Szti[%] 

STOPIEŃ ZUŻYCIA 
TECHNICZNEGO 

„WAŻONEGO” 
Sw

zti  = Ai x Szt(i) / 
100% 

1     
     
n     
RAZEM                                                                   
Sw

zti 
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2. Metoda czasowa ROSSA 
 
Metodą Rossa można obliczyć zużycie dla budynków o złej,  prawidłowej lub bardzo 
dobrej gospodarce remontowej.  
Metoda czasowa jest bardzo prosta do zastosowania, z uwagi na to, że zużycie 
techniczne obiektu jest wprost proporcjonalne do jego wieku. 
 
Metoda czasowa (liniowa). 
Metoda ta zakłada w sposób umowny jednakowe liniowe zużycie wszystkich 
elementów składowych budynku. 
 
Dla obiektów w których nie prowadzono okresowych remontów - zła gospodarka 
remontowa - stopień zużycia określić można najprościej poprzez wzór: 

 t 
Szt= ------ x 100 [%]   (1) 
 T 

gdzie:  
Szt  - stopień zużycia technicznego obiektu  wyrażony w % 
 t  – wiek obiektu w latach, 
 T - przewidywany okres trwałości w latach (patrz tabela 2, 3,4). 

Przykład praktycznego posługiwania się powyższą metodą przedstawia przykład 1. 
 
Metoda nieliniowa 
 
Dla budynków o prawidłowej gospodarce remontowej do obliczania zużycia 
technicznego budynku, stosujemy wzór, 

 t*(t+T) 
Szt = -------------- x 100 [%]  (2) 
 2* T2 

przy czym oznaczenia symboli są takie same, jak we wzorze nr (1). 
Praktyczne posługiwanie się powyższą metodą przedstawiono w przykładzie 1 i 2. 
 
 
Dla obiektu, który jest prawidłowo eksploatowany i w którym gospodarka remontowa 
prowadzona jest bardzo dobrze stosuje się wzór 
 

 t2 

Szt= ------ x 100 [%]   (3) 
 T2 

 
 
Metody te z uwagi na uproszczone formuły winny być stosowane przez 
likwidatorów. 
 
W sytuacji gdy badany obiekt nie jest zużyty funkcjonalnie lub jest zużyty w 
niewielkim stopniu  można przyjąć, iż dla obliczenia wartości badanego obiektu 
ocenę zużycia technicznego za wystarczającą.    
 
Aby obliczyć stopień zużycia budynków lub budowli z uwagi na wiek w pierwszej 
kolejności należy określić okres trwałości budynku lub budowli w latach. 
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Z podanej poniżej tabeli należy wybrać okres trwałości odpowiadający 
poszczególnym grupom obiektów: 
 
Tabela nr 1. 
 „Przykładowe okresy trwałości obiektów budowlanych” 

Przewidywany okres trwałości w latach (T) 

Rodzaj budynku 

Konstrukcja 
drewniana – 
ściany, stropy i 
dach drewniany 

Konstrukcja mieszana – 
budynki z cegły lub 
materiałów podobnych, 
stropach i dachu 
drewnianym 

Konstrukcja 
masywna – ściany 
murowane, 
żelbetowe, itp., ze 
stropami i schodami 
masywnymi 

Budynki mieszkalne 80 – 100* 90 – 120* 100 – 150* 
Budynki    
Użyteczności    
Publicznej     
- szkoły 70 - 80 80 - 100 90 -100 
- administracyjne-
małomiejskie 80 – 90 80 – 100 100-120 

- administracyjne –
wielkomiejskie - 120-150 150-200 

-szpitale - - 100-120 
- hotele miejskie - 100-130 120-150 
Budynki 
gospodarcze 60 - 70 70 - 90 80 – 100 

Garaże 
wolnostojące - 50 – 80 80 - 100 

Warsztaty 
naprawcze 40-50 50 - 80 80 - 100 

Budynki 
inwentarskie 40 - 50 50 - 60 60 – 70 

Domy letniskowe do 40 do 60  do  80 
Budowle 15 - 30 

*górne granice trwałości dotyczą budynków z dachami o konstrukcji innej (trwalszej) 
niż drewniana 
Publikacja: Zużycie obiektów budowlanych „WACETOB” Warszawskie Centrum 
Postępu Techniczno – Organizacyjnego Budownictwa, Warszawa 2000 
 
 
 



 6

 
Tabela nr 2 
„Przykładowe okresy trwałości obiektów produkcyjnych, magazynowych, 
handlowych”  
 
LP. Przeznaczenie budynku Rodzaj konstrukcji Przewidywany 

okres trwałości 
( w latach) 

1 Hale przemysłowe szkieletowa lub 
murowana z dachem:    
- żelbetowym 
- stalowym 
- drewnianym 

 
 

100 – 120 
80-100 
50-70 

2 Budynki produkcyjne murowana 
szkieletowa żelbetowa 
szkieletowa stalowa 

80-100 
100-120 
80-100 

3 Budynki magazynowe szkieletowa żelbetowa 
lub stalowa ze 
stropami 
ogniotrwałymi 
 
murowana gr. do 1 c 
ze stropami 
drewnianymi  
 
jw. lecz ze stropami 
ognioodpornymi  
 
murowana gr. powyżej 
1c ze stropami 
drewnianymi 
 
jw. lecz ze stropami 
ogniotrwałymi 
 
szkielet drewniany 

 
120 – 150 

 
 
 
 

60 - 80 
 
 

80 - 100 
 
 
 

80 – 100 
 
 

90 – 120 
 
 

30 – 40 
4 Centra hadlowe murowana 

 
szkieletowa żelbetowa 
lub stalowa 

100 – 120 
 
 

120 - 150 
5 Budynki sklepowe murowana ze 

stropami drewnianymi 
 
jw. lecz ze stropami 
ogniotrwałymi 
 
murowana z bloków 
lub pustaków ze 
stropami drewnianymi  
 

 
80 - 100 

 
 

100 - 120 
 
 

60 - 80 
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jw. lecz ze stropami 
ognioodpornymi  

 
80 – 100 

6 Budynki kotłowni murowana 
szkieletowa żelbetowa 
szkieletowa stalowa 

50 – 70 
80 – 100 
50 - 70 

7 Baraki niemieszkalne drewniana 15 - 20 
8 Szklarnie szkieletowa stalowa 50 - 70 
9 Portiernie, itp. drewniana 

 
murowana gr. do 1 c   
 
murowana gr. powyżej 
1c  
 
murowana z bloków 
lub  pustaków  
 
szkieletowa żelbetowa 

30 - 40 
 

80 – 100 
 
 

90 – 120 
 
 

80 – 100 
 

110- 130 
Publikacja: Zużycie obiektów budowlanych „WACETOB” Warszawskie Centrum 
Postępu Techniczno – Organizacyjnego Budownictwa, Warszawa 2000 
 
Tabela 3.  
„Przykładowe okresy trwałości budowli”. 
 
Lp. Rodzaj budowli Okres trwałości w latach 

Ogrodzenia:  
- murowane grube 40-60 
- murowane cienkie z pilastrami 20-30 
- z prętów metalowych 20-35 
- z siatki na słupkach żelbetowych lub stalowych 15-25 

1 

- drewniane 10-15 
2 Sieci kanalizacyjne 35-50 
3 Wodociągi 30-45 
4 Sieci cieplne (c.o.) 20-30 
5 Ulice i place 30-45 
5 Linie kablowe 30-50 
Publikacja: Zużycie obiektów budowlanych „WACETOB” Warszawskie Centrum 
Postępu Techniczno – Organizacyjnego Budownictwa, Warszawa 2000 
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Tabela nr 4. 
Przykładowe normatywne okresy trwałości oraz minimalny stopień rocznego 
zużycia poszczególnych elementów budynku.  
 
Lp. Rodzaj elementu Okres 

trwałości 
w  latach 

Roczny 
stopień 
zużycia 

(%) 
 FUNDAMENTY   

1. ceglane 70-150 0,7 / 1,4 
2. murowane z kamienia 120-200 0,5 / 0,9 
3. betonowe i żelbetowe 200-300 0,3 / 0,5 

 ŚCIANY   
4. drewniane szkieletowe 25-40 2,5 / 4 
5. drewniane z bali 50-70 1,4 / 2 
6. "mur pruski" 40-60 1,7 /2,5 
7. ceglane 130-150 0,7 / 0,8 
8. murowane z kamienia 120-200 0,5 / 0,9 
9. murowane z betonu komórkowego 30-50 2 / 3,3 
10. murowane z prefabrykatów keramzytowo -betonowych 65-80 1,3 /1,6 
11. murowane z prefabrykatów warstwowych,żelbetowe 80-100 1 / 1,3 
12. konstrukcje stalowe 120-150 0,7 / 0,9 
13. konstrukcje monolityczne żelbetowe 150-200 0,5 / 0,7 

 STROPY   
14. ceglane 100-130 0,8 /1 
15. drewniane belkowe 45-80 1,3 /2,4 
16. żelbetowe monolityczne i prefabrykowane 130-150 0,7 / 0,8 

 SCHODY   
17. żelbetowe  120-150 0,7 / 0,9 
18. stalowe 120-150 0,7 / 0,9 
19. kamienne na stalowych belkach biegowych 100-120 0,9 / 1 
20. drewniane 30-50 2,0 / 3,3 

 DACHY   
21. o konstrukcji drewnianej 50-75 1,3 / 2 
22. o konstrukcji stalowej 100-150 0,7 / 1 
23. o konstrukcji żelbetowej 120-150 0,7 /0,9 
24. pokrycie  z blachy stalowej czarnej 20-30 3,3 / 5 
25. pokrycie  z blachy stalowej ocynkowanej 30-40 2,5 / 3,3 
26.  pokrycie z blachy miedzianej 100 1,0 
27. pokrycie dachówką ceramiczną  100 1,0 
28 pokrycie dachówką cementową 40-50 2,0/2,5 
29. pokrycie papą 5-8 12,5 / 20 
30. pokrycie papą- podwójne 20-30 3,3/ 5 
31. pokrycie eternitem 20-30 3,3  / 5 
32. obróbki blacharskie, rynny i rury miedziane 100 1,0 
33. obróbki blacharskie, rynny i rury ocynkowane 10-15 6,7 / 10 
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 ŚCIANKI DZIAŁOWE   
34. drewniane 40-60 1,7 / 2,5 
35. murowane 80-100 1 / 1,3 

 STOLARKA   
36.  drewniane okna pojedyncze  30-50 2,0/3,3 
37.  pozostałe okna  50-80 1,3/2,0 
38. okiennice z drewna  miękkiego 20-25 4,0/5,0 
39. drzwi wewnętrzne 40-60 1,7 / 2,5 
40. drzwi zewnętrzne 35-50 2 / 2,9 
41. oszklenie 20-25 4/ 5 

 TYNKI   
42. wewnętrzne 40-60 1,7 / 2,5 
43. w pomieszczeniach narażonych na zawilgocenie 40 2,5 
44. w pomieszczeniach nie narażonych na zawilgocenie 25-40 2,5 /4,0 
45. zewnętrzne 30-50 2 / 3,3 

 POWŁOKI MALARSKIE i WYKŁADZINY    
46. klejowe 3 33 
46. emulsyjne,  5 20 
47. farby do podłóg 4-10 10/ 25 
48. olejne ścian 8 12,5 
49. olejne sufitów 10 10 
50. olejne stolarki i pozostałe 5-10 10 / 20  
51. glazura 50 / 70  1,4 / 2 
52. tapety nie najlepszej jakości- papier 4-8 10 / 12,5 
53. tapety średniej jakości - papier 5-10 10 / 20  
54. tapety z tworzyw sztucznych i tkanin 15-20 5/7 
55. boazeria 100 1 

 PODŁOGI   
56. zaprawa cementowa na warstwie nośnej betonowej 100 1 
57. deszczułki bukowe i dębowe 50-80 1,3 /1,7 
58. z drewna miękkiego 40-60 1,5/2,5 
59. parkiet mozaikowy  do 25 4,0 
60. wykładziny podłogowe pcv do 15 6,7 
61. płyty korkowe 30-40 2,5/3,5 
62. linoleum 20-30 3,3/5,0 
63. wykładziny dywanowe 6-10 10 / 17 
64. podłogi z desek sosnowych 30-50 2 / 3,3 
65. podłogi z desek dębowych 60-80 1,3 /  1,7 
66. lastryko 20-40 2,5 / 5 
67. terakota 60-80 1,3 / 1,7 
68. panele podłogowe 15-25 3,3  / 5 

 INSTALACJE   
69. przewody wodociągowe, kanalizacyjne i gazowe 25-50  2 / 4 
70. urządzenia sanitarne do 25 4,0 
71. przewody centralnego ogrzewania i cieplej wody 20-40 2,5 / 5 
72. kotły c.o. 20-30 2,9 / 5 
73. przewody instalacji elektrycznych 30-50 2 / 3,3  
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 INNE   
74.  trzony kuchenne i ceramiczne 10 - 20 5 / 10 
75. piece kaflowe, kominki 15 - 30 3,3 / 5 
76. urządzenia dźwigowe 30 -35 2,9 / 3,3 
Uwaga:  
W związku z tym, że w tablicach nr 2 i 4 są znaczne rozpiętości trwałości elementów i 
całych obiektów, można ich wielkość obniżyć o: 
1) 20 % jeżeli budynek był poddany remontowi kapitalnemu, 
2) 10 % jeżeli zmieniono więźbę dachową i pokrycie na ogniotrwałe. 
 
W przypadku użycia do napraw lub remontu materiałów pochodzących z rozbiórki, 
można przy określaniu stopnia zużycia zwiększyć jego wielkość o 10-20 punktów 
procentowych w zależności od % użycia tych materiałów.  
 
Jeżeli ustaliłeś już okres trwałości w latach dla wybranego obiektu z Tabeli nr 5 
odczytaj stopień zużycia technicznego określony w procentach. 
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Tabela nr 5.  
„Stopień zużycia obiektów budowlanych w latach w zależności od ich wieku 
(wg Rossa)” 

Trwałość obiektów w latach (T) 
30 40 50 60 70 80 90 100 125 150 200 

Wiek 
obiektó
w w 
latach 
(t) 

Stopień zużycia obiektów w procentach 

5 10 7 5 4 4 3 3 3 2 2 2 
10 22 16 12 10 8 7 6 5 4 4 3 
15 37 26 19 16 13 11 10 9 7 5 4 
20 56 37 28 22 18 16 14 12 9 8 5 
25 76 51 37 29 24 20 18 16 12 10 7 
30 100 66 48 37 31 26 22 20 15 12 9 
35  82 59 46 37 31 27 24 18 14 10 
40  100 72 56 45 37 32 28 21 17 12 
45   85 66 53 44 37 33 24 19 14 
50   100 76 61 51 43 37 28 22 16 
55    88 70 58 49 43 32 25 17 
60    100 80 66 56 48 35 28 19 
65     89 74 62 54 39 31 21 
70     100 82 69 59 44 34 24 
75      91 76 66 48 37 26 
80      100 84 72 52 41 28 
85       92 79 57 44 30 
90       100 85 62 48 33 
95        93 67 52 35 

100        100 72 56 37 
105         77 59 40 
110         83 64 43 
115         88 68 45 
120         94 72 48 
125         100 76 51 
130          81 54 
135          85 56 
140          90 59 
145          95 62 
150          100 66 
175           82 
200           100 
Publikacja: Zużycie obiektów budowlanych „WACETOB” Warszawskie Centrum 
Postępu Techniczno – Organizacyjnego Budownictwa, Warszawa 2000 
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PRZYKŁADY  
Nr 1. Budynek mieszkalny. 
Budynek pięciokondygnacyjny, niepodpiwniczony, trzyklatkowy, bez wind. 
Konstrukcja: ściany murowane, z cegły, stropy żelbetowe monolityczne, schody 
żelbetowe. 
Dach dwuspadowy, płyty korytkowe, kryty papą. 
Wykończenie budynku standardowe (mozaika w pokojach, terakota i glazura kuchni ,l 
łazience i WC).  
Instalacje : wod.-kan., gazowa, c.o. oraz elektryczna. 
Budynek oddano do użytku w 1960 roku. 
Wiek budynku t = 2005 – 1960 = 45 lat 
Trwałość budynku, wg. Tabeli nr 2  T = 150 lat. 
 

Ustalenie stopnia zużycia technicznego obiektu 
 
Wariant 1. 
Zła gospodarka remontowa – wg. wzoru (1) 

 t 
Szt= ------ x 100 [%]  
 T 

 45 
Szt= ------ x 100 = 30%   
 150 

 
Wariant 2. 
Prawidłowa gospodarka remontowa 
Ustalenie stopnia zużycia przy pomocy tablic Rossa: 
Stopień zużycia technicznego obiektu (Szt ) odczytany z tabeli nr wynosi 19,00% 
 
 W przypadku braku tablic wg. wzoru (2) 

 t*(t+T) 
Szt = -------------- x 100 [%]   
 2* T2 

 45*(45+150) 
Szt = ------------------- x 100 = 19,50%   
 2* 1502 

 
Określenie stopnia zużycia wg. wariantu nr 2 może mieć miejsce przy równomiernym 
zużyciu wszystkich elementów budynku oraz przede wszystkim przy jego prawidłowej 
gospodarce remontowej, a także przy zastosowaniu odpowiedniej jakości materiałów, 
i technologii wykonawstwa, mających wpływ na okresy trwałości poszczególnych 
elementów. Np. w 2000r. przeprowadzono remont kapitalny pokrycia dachowego  
(papa termozgrzewalna) wraz z wymianą obróbek blacharskich (rynny , rury 
spustowe). Naprawy i wymiany elementów budynku (tynki elewacyjne, powłoki 
malarskie, uszczelnienia, itp.) realizowane są zgodnie z obowiązującymi w tym 
zakresie przepisami. 
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Przykład nr 2. Pawilon handlowy  
Budynek handlowy, jednopiętrowy, z windą towarową. 
- Konstrukcja ścian budynku murowana z cegły, stropy żelbetowe monolityczne, 
- Dach drewniany kryty papą, wiązary stropodachowe drewniane, 
- Budynek oddano do użytku w 1969roku 
 
Wiek budynku w latach t = (2005-1969) = 36 lat, 
Trwałość budynku T= 100 lat, 
 
Prawidłowa gospodarka remontowa 
Ustalenie stopnia zużycia przy pomocy tablic Rossa: 
Stopień zużycia technicznego obiektu (Szt ) odczytany z tabeli nr poprzez interpolację 
wynosi 24,80% 
 
 W przypadku braku tablic wg. wzoru (2) 
 

 36*(36+100) 
Sz= -------------------- x 100 = 24,48% 
 2* 1002 
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II. ŚREDNIE ROCZNE STAWKI ZUŻYCIA MIENIA RUCHOMEGO 
 
Poniższe stawki należy stosować przy szkodach ogniowych, zalaniowych, uszkodzeń 
spowodowanych w wyniku kradzieży z włamaniem i rabunku. 
Przy wyliczeniu wysokości strat powstałych w wyniku w/w szkód, należy od ustalonej 
wartości przedmiotów  w stanie nowym potrącić stopień faktycznego zużycia 
przedmiotu do dnia szkody. 
Przydatność użytkowa i trwałość przedmiotów zależy przede wszystkim od rodzaju 
materiału z jakiego przedmiot został wykonany, jego przeznaczenia, sposobu i  czasu 
użytkowania. Te czynniki odpowiednio analizowane, pozwalają określić 
przewidywany maksymalny czas użytkowania przedmiotu oraz stopień zużycia 
technicznego na dzień szkody, wyrażający się w procentach utraty wartości 
pierwotnej. 
 
Tabela nr 6 
 
Minimalny roczny stopień zużycia elementów składowych mienia ruchomego. 
 
Lp. Rodzaj elementu Roczny stopień 

zużycia (%) 
1 sprzęt domowy zmechanizowany (pralki, lodówki, 

odkurzacze, kuchnie gazowe i elektryczne, kuchnie 
mikrofalowe, itp.) 

12 

2 drobny sprzęt domowy zmechanizowany (roboty 
kuchenne, maszynki do mięsa, sokowirówki, itp.) 

15 

3 pozostały drobny sprzęt domowy (talerze, sztućce, 
szklanki, itp.) 

20 

4 sprzęt RTV i video (telewizor, magnetowid, magnetofon, 
radioodbiornik, walkman, itp.)  

15 

5 komputery, laptopy, drukarki, skanery, kalkulatory, 
kamery 

20 

6 telefony komórkowe 20 
7 aparat fotograficzny, fax 15 
8 nośniki danych (taśmy, dyskietki, płyty cd) 30 
9 sprzęt sportowy (rowery, rolki, sanki, łyżwy, itp.) 20 
10 sprzęt turystyczny (namioty, plecaki, śpiwory, itp.) 20 
11 meble  15 
12 wersalki , fotele wyściełane, dywany, firanki, zasłony 10 
13 kożuchy, futra 10 
14 palta, jesionki, kurtki,  25 
15 odzież skórzana, galanteria skórzana, futra sztuczne 15 
16 garderoba damska/męska 25 
17 ubrania robocze 50 
18 obuwie damskie / męskie 33 
19 obuwie dziecięce, bielizna dziecięca 50 
20 bielizna damska /męska, ubrania dziecięce, pościel 

ręczniki 
40 
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Podane wyżej stawki rocznego zużycia należy stosować z odchyleniem na „plus” lub 
na „minus”,  zależnie od czynników kształtujących rzeczywiste zużycie i każdorazowo  
należy uzgadniać je z ubezpieczającym. 
 
 
 
PRZYKŁAD 
Wyliczenie wartości odszkodowania dla mienia skradzionego w wyniku 
włamania. 
 
Do wyliczenia wartości odszkodowania należy wykorzystać odpowiednio 
zaprojektowany arkusz kalkulacyjny ( w załączeniu). 
 
Dane wyjściowe: 
Data zdarzenia – 15.01.2005r, 
Wykaz skradzionego mienia: 
Telewizor, magnetowid, kamera, aparat fotograficzny, telefon, furto z lisa,. 
Poszkodowany przedłożył dokumenty poświadczające zakup skradzionego mienia. 
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III. ZUŻYCIE TECHNICZNE MASZYN I URZĄDZEŃ 
 
Zużycie techniczne maszyn i urządzeń wynika z przyczyn wewnętrznych 
odnoszących się do jakości konstrukcji i materiałów z których jest zbudowany, 
sposobu eksploatacji oraz warunków środowiskowych w których funkcjonuje. 
Stopień zużycia technicznego dla środka o przeciętnych warunkach eksploatacji 
można określić korzystając ze wzoru 
 

 t 

Szt= ------ x 100 [%]   (1) 
 Tt 

gdzie  
Szt –stopień zużycia technicznego wyrażony w %, 
t -dotychczasowy okres eksploatacji, 
Tt -założony okres żywotności technicznej przy określonych warunkach eksploatacji. 
  
Dla wielu środków technicznych określane są normatywy techniczne Nt, informujące 
użytkownika o możliwości  wykonania określonych usług. 
Stopień zużycia technicznego możemy więc określić według wzoru 

 nt 
Szt= ------ x 100 [%]   (2) 
 Nt 

 
gdzie 
Szt –stopień zużycia wyrażony w %, 
nt - dotychczasowy stan wykonania usług przez środek techniczny 
Nt - normatyw techniczny 
 
W przypadku toru kolejowego normatyw liczony jest megagramach (tonach), które 
może dany przekrój przenieść. Powyżej pewnego obciążenia zależnego od typu 
szyny następuje lawina uszkodzeń (pęknięć) szyn. 
Ustalenie stopnia zużycia technicznego wymaga dokonania oględzin wycenianego 
środka, a czasami szczegółowej ekspertyzy. Nie zawsze znane są okresy i warunki 
eksploatacji, a także normatywy techniczne. 
  
W przypadku, gdy środek techniczny jest eksploatowany w okresie, który został  
poprzedzony naprawą główną (pierwszą lub kolejną), zużycie techniczne określamy 
według wzoru: 

        ti 
Szi= Ui + [------ x 100] [%]   (3) 
        Ti 

 
gdzie:  
Szi - stopień zużycia technicznego maszyny (urządzenia), w i-tym cyklu eksploatacji 
        po naprawie głównej 
ti    - czas eksploatacji maszyny (urządzenia) liczony od naprawy głównej 
Ui   - uchyb zdatności środka technicznego, który przeszedł naprawę główną, w  
         stosunku do stanu technicznego obiektu nowego, w [%}.  
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         Gdy i=1 – w pierwszym cyklu, gdy obiekt nie był poddany naprawie głównej  
         U1 = 0 15 

 
Ti – uśredniony spodziewany okres sprawnego działania (średnia trwałość) środka 
        technicznego od wyprodukowania lub naprawy głównej mierzony w latach. 
i   – numer kolejny okresu eksploatacji obiektu po naprawie głównej. 
 
 
 
  zużycie graniczne 
 
 
 
 
 
 
 
 
             t2 
 
 

U2       t1 [czas] 
 
 
   T1     T2 

 
  I -szy okres zużycia  II – gi okres zużycia  

technicznego   technicznego 
 
Rys.1 - Przebieg procesu narastania zużycia technicznego maszyny w kolejnym  
             cyklu życia  technicznego – po naprawie głównej 
 
 
Pamiętać należy również, że postęp techniczny i nowe technologie wytwarzania 
powodują, że urządzenia i maszyny o niewielkim stopniu zużycia technicznego tracą  
na wartości; jak wiadomo wraz z postępem technicznym wzrastają wymagania w 
stosunku do funkcjonujących urządzeń, szczególnie szybki postęp  dotyczy branży 
komputerowej Wobec powyższego w szczególnych przypadkach godne rozważenia 
jest przy szacowaniu wartości danej maszyny określenie łącznego stopnia zużycia 
techniczno-funkcjonalnego.  
Należy zaznaczyć, że  prawidłowe określenie zużycia : funkcjonalnego, technicznego 
i łącznego oraz ich współczynników powoduje że ich wartość zbliżona jest do 
wartości rynkowej. To zbliżenie jest większe niż w  przypadku nieruchomości, 
ponieważ na ceny maszyn i urządzeń  nie wpływa ich lokalizacja, istotna przy 
określaniu wartości rynkowej nieruchomości. 
 

 t1 
Sz1 = ---- 
           T1 
 

        t2 
Sz2 = U2 + --- 
                 T2 
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